

Előfizetési ár

hónapban házhoz hordva	
6 héten postán küldve	
egy évre	1000 K
három évre	3000 K
egy évre	60,000 K
egy hónapra	20,000 K
egy napra	1000 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

TITELFÖLIRAT: KECSKEMÉTI LAPOK, SZÉKESVÁROSI FŐPÁLYA 141.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Felolvas szerkesztő: Almássy Sándor.

Megjelenik minden nap hétfő és csütörtök nap kivételével
A lap az állam és a nép érdekeit szolgálja és a közérdeket képviseli. A szerkesztőség a közérdeket képviseli és a közérdeket szolgálja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kecskemét, Székesvárosi Főpály 141.

A kereseti lehetőségek és a szanalás.

Ma kezdődött Genben a népszövetség mácsánki ülése, melynek tárgyszorátán az egyes helyreállítás alatt levő államok népszövetségi föllendítésének jelentése is szerepel.

Smith magyarországi fömegbizott előterjesztendő jelentése szerint a szanalás a legjobb mederben: halad a megvalósulás felé és öszre már hasonlítatlanul kedvezőbb gazdasági helyzetben leszünk. A szanalás csak egyetlen kérdés hátráltatja, a tisztviselőkérdés, illetve a kereseti lehetőségek, a munkabérek és általában a dolgozó emberek életszínvonalának emelése.

Egészen bizonyos ugyanis, hogy Magyarország azért kapott lényegesen kevesebb kölcsönt, mint Ausztria, mert a Népszövetség elé terjesztett magyar szanalási program az igen alacsony és már ma is tarthatatlan tisztviselői fizetésekre volt felépítve. Ez pedig nem tisztviselői kérdések, hanem súlyos politikai, szociális és természetesen előszörben gazdasági kérdések az egész magyar társadalomnak, mert hiszen az állam fizetességállapítási és pédaadás végigvonul a gazdasági élet egész vonalán. A szanalási program tehát elméletben jól megoldható akkor, ha egyáltalán fenntartható volna az a fikció, hogy a tisztviselői állagban maximumán csak 45—55 százalékkal emélek el a békebeli fizetéseket, akkor, amikor a megéléshez kétszerezére drágult ugyancsak a békebelinek. Ez a helyzet azonban, mint ma már világos, nem tartható fenn és Smith föbiztos genfi tárgyalásainak egyik legnevezetesebb célja az is, hogy előbb a helyzetből a kivétel volt megkeresse.

A föbiztos Genben előterjesztendő jelentésének szinte tulajdomó részét az a kérdés foglalja le. Rámutat arra, hogy a kereseti viszonyok az egész vonalon nem alkalmazkodtak a drágasághoz, az államnál pedig az a helyzet állott elő, hogy ha voltak is fizetésemelések, azokat szociális célokból az alsóbb kategóriákban hajtották csak végre emeléstremelő módon.

Smith kifejti, hogy a helyzet súlyos, mert az a rendszer, amelyre egyébként a szanalási programot felépítették, nem tartható. Ha rendbe is hoznák szám szerzőnek két és fél év alatt az állam helyzetét, szanalásnak az egyáltalában nem volna nevezhető, mert egészséges szanalási helyzet a főmegkérnek ily minimumra redukált kereseti viszonyai mellett nem következhet el. Már pedig ő, Smith Jeremiás, mint maga mondotta, szanaláni jót az országot.

A föbiztos azzal ment ki Genbe, hogy ezen a helyzeten sürgősen segíteni kell. A föbiztosnak két módja van: még jobban fokozni az állam bevételeit, vagy rövidesen

felmenteni a kölcsön ösztágát. Az előbbire alig lehet gondolni adott gazdasági körülményünk között, feltételez tehát, hogy Smith Jeremiás külföldi fáradozása oda fog irányulni, hogy Magyarország mihamarabb új kölcsönhöz jusson.

Miért kell a kecskeméti gazdáknak a makói kiállítás megtekinteni?

Mezőhegyesből kiindulva Csanád, Arad, Torontó és részben Békésmegyékben legkiválóbb lötenyésztők D'Orsay Olivér gróf egy olyan lötenyget tenyésztett ki, amely mindenképpen a legjobbban megfelel a mi gazdasági viszonyainknak. D'Orsay grófnak kezdetben sok nehézséggel kellett megküzdnie, de szívós és kitartó munkája végre is eredményel járt s ma egy olyan tájfajta lovat tenyésztett ki, amely kiválóan alkalmas az ottani gazdák részére. A Nonius és lova nemcsak hazánkban közzismert és körkérvel, hanem már a külföld is elismeri annak kiváló tulajdonságait. A lötenyésztés terén arra kell törekedni, hogy az illető vidék gazdasági viszonyainak legjobban megfelelő lötenyag állítsanak elő, mert kétségtelen, hogy minden vidék csak bizonyos lötenyagot használhat sikeresen. A Dunántúl pl. igen megfelelő a hidegvéri lova Mezőhegyes vidékére kiválóan alkalmas a Nonius. Kecskemétnak és vidékének de mondanhatjuk az egész Duna—Tiszközönek nincs még az a lötenyag, amely ezen a vidéken a legjobb és minden egyes egység tenyésztési irány. Ennek folytatásáért lova, de nincs még ki tenyésztve az a lötenyag, amely a Duna—Tiszközönek a legjobban megfelel. Így volt az ének előtte Mezőhegyes vidékén is és D'Orsay gróf fáradozásának köszönhető, hogy ott ma már egy kiváló lötenyag van. A tájfajta lötenyésztés körzeteire van beosztva s a makói körzet lötenyaga június 10-én Urnapján kerül bemutatásra. A makói, a Duna—Tiszközönek Mezőgazdasági Kamara és a Makói Gazdasági Egyesület rendezésében. A kiállításra csak azok a lovak vehetnek részt, amelyek D'Orsay gróf alkalmasnak talál a kiállításra való bemutatásra. A kiállítás reggel 9 óráig kezdődik s ezt megelőzőleg a makói tájfajta lovat mutatják meg a vendégeknek. A kiállítás után valószínűleg D'Orsay gróf tart előadást arról, hogy a Nonius tájfajta lötenyag miként keletkezett. A kiállításra a Kecskeméti Gazdasági Egyesület, valamint a város tanácsa is meghívást nyert. A tanácskozás kiállási megtekintése a fenti okoknál fogva a kecskeméti lötenyésztés előmozdítása érdekében is igen kívánatosnak látszik.

— A KTE futballszakszövetsége csütörtökön este pont 8 óráig a Vigadóban igen fontos ügyben ülést tart. Pontos megjelenségek várhatóak.

A Polgári Dalkör Albert-Irsán

A Polgári Dalkör Pünkösöd ünnepét Albert Irsán töltötte. Ujjabb babérral jelent ez a szereplés kiváló dalárdának hervasztatlan siker koszorújához. Amikor őrmérel és büszkeséggel számolunk be a kecskeméti dalosok szerepléséről, köztük is ki kell emelnünk Kramán Sámuel farsadhatlan ügybuzgó munkálkodóját, aki szívvel-lelkével hasznosítja dalárdák javára kiváló szakudását. Az Albert Irsán dalosünnepjének egyik bizonyítéka, hogy a kecskeméti dalárda egyik legredményesebb művelője a magyar dalkultúrának s a legnagyobb támogatást érdemelné a társadalomtól. Az ünnepélyről az alábbiakban számolunk be:

Ünnep esté napján délután zászló alatt utazott át dalárdánk Albert Irsánra, az ottani dalkör zászlószentesítő ünnepélyére. Vasora után mintegy 8 szerezőnk adtak a falu reprezentánsainak és földesuraiknak.

Hétlón délelőtti a tempóban folyt le a zászlószentesítési ünnepély díszkeretek között. Az ünnepély alatt a Polgári Dalkör szerepelt énekészművel. Úrúna, a hódok emléktáblájának letelezése alkalmával az ösztárok szerepeltek.

Délután 4 óráig kezdődött az ünnepi díszközgyűlés, amelyen a Dalos Szövetség központi kiküldötöttei a 10—20—30 éves dalárdáisták ünnepelték ki éremmel, illetve oklevéllel. A díszközgyűléssel kapcsolatban a részvevő dalárdák megkoszorúzták az Albert Irsán Dalárda zászáját, mellyel kapcsolatban a Dalkör részéről Szabó Lajos dr. tb. tanácsnok mondatja az ünnepi beszédet. Az ünnepség legkiemelkedőbb szemelvénye az ösztárok énekészmű volt, amelyet Kramán Sámuel úr társakörrel drágított szép sikerrel.

A gazdaság programmu ünnepélyi fényesen sikerült bankett zárta be, amelyet az ottani dalárda rendezett. Úrúna táncmulatság következett, amelyen a kecskeméti dalosok jeleltek vettek részt s a felkeltés vonalra tették vissza egy feledhetetlen ünnep sok kellemes emlékeivel.

— A diákmitái rendezősege közönnel nyugtazza az alábbi nemesszü föllételeket: D. Szabó Gyúzó 80,000, dr. Jó Gyula 25,000, dr. Kovács Ádám 15,000, Szell Nándor 15,000, Szabó József 5000, Tormássy Ferenc 25,000, dr. Bördy István 50,000, N. N. 15,000, Kamás M. icsa 50,000, Numpel Adám 5000, N. N. 1000, Kiss Gyúgyi 10,000, dr. Feszler 5000, Hornyák Ferenc 30,000, Teikli Sándor 15,000, dr. Homoki Nagy László 20,000, N. N. 1000, N. N. (gyógyász) 40,000, Balás Mihály 25,000, Szemerey Zsigmond 25,000, N. N. 5000, őz. Koziska László 10,000, Varga László 5000, N. N. 5000, Szemerey Ferenc 5000, Hejjas Mihály 75,000, Dunai Ferenc 50,000, dr. Meretty Sándor 10,000, N. N. 5000, Kerekes Ferenc 5000, Bircsicska Gyula 5000, N. N. 10,000, N. N. 5000, Rózsa László 90,000, Zombori N. 5000 D skinternás 50,000 K.

„Örök gyűlölködés“?

A nézős jobboldali Wolff párti bombázások. A mérsékelt elemek kívánják a pártból s a fajvédő sajtó elkeseredetten állapítja meg, hogy a kilépők valamikor szabadörművesek voltak. (Amíg ugyanis a Wolff pártot támogatják, addig ez nem volt fontos — lehetek szabadalmazott haraljak.) Csak a szabadörművesek elleni eme friss harag ráven érthető, hogy a közigazgatási reformot bíráló egyik cikkünkkel a K. K. lapunk és Sándor István elleni indokoltan kirohantára használja fel. A magunk részéről csak a közigazgatási tervezet egy szerindékely helytelen s a város érdekeivel ellentéző intézkedésének képtelenségét akartuk kimutatni. Ami a felvetett rehabilitálást illeti, ebben csakugyan tévedünk, mert az a város költségkímélő 09. százeleka előtt Sándor István javára elintéztelt kérdés.

Érthetetlen a halottgyászás ellenünk emelt vádjai is. Mi a város költségvetésével és zárszámadásai alapján tényeket állapítottunk meg, minden személyre való vonatkozás nélkül. A K. K. által említett föltételező közigazgatási érdemeit magunk is elismerjük és nem is bántottuk S. ha hibáztunk is, e tekintetben szamarhányás legkevésbésem onnan érhet bennünket, ahonnan sub tituló: tekintélytelenségtelenség helyreállításra, hosszú időn keresztül csak úgy ontották a vádakat és rágalmatokat a város nekik nem leiszó volt föltételezői ellen s e tekintetben még a történelmi jelentőségű, boidogult nagy polgármester, Koda Elek emlékét sem kimélték.

A béke érdekében nem így szokás harcolni, mint a K. K., de a béke az ó harc

ellenére is meg lesz. A gyűlölködést, mint életközéleget sem el nem vitaljuk, sem nem figyeljük.

Bár tudjuk, hogy Sándor Istvának (sem más szabadörművesnek), a mi cikkünkkel nem volt előzőleg tudomása, a K. K. szerényl támadása után felvették, hogy a cikk tartalmaára nyilatkozzék. Sándor István a következőket volt szives mondani:

A K. L. cikkét megjelensé után az újságból olvastam s annak keltezéséről és tartalmára semmi befolyásom nem volt. A város jelenleg okos és tapintatos vezetést örmélem szemlélem, a régóta becsült Zimay Károly polgármester ur kezében továbbra is megnyugvással látom. Viszont sohasem ambicionáltam és ambicionálom, hogy a K. K. cikkirójával s a hasonló gondolkodásuakkal bármilyen minőségben — de különböző mint polgármester együttműködhessem. A cikkre tehát nyugodjak meg. Félek azonban, hogy a megnyugtatás nem sikerül, mert hiszen a rémalású sohasem tényekből, hanem mindig a lelkiismeretből fakadnak.

Üvodás gyermekek szini előadása.

Még egyszer vissza kell térnünk a gyermeknapra, melynek erkölcsi sikere oly messzatar, hogy reményt nyújt arra, hogy a csesemövédélem terén mégis történni fog valami.

A gyermeknap munkájából különbözőn ki-
veték részesül az övönök. Az Ó utcai övodából öv. Péntek Józsefné és Székely Mariska; a Csongrádi utcai övodából öv. Tóth Péterné és Bador Margit; a Munká-
cay utcai övodából Szalay Mihályné és a

Petöfi-utcai övodából öv. Vágóné Dalm Margit.

A kis övodások szindarabokat, szavaltukat és énekszámokat adtak elő, melyeket nagy farsádsággal öv. Vágóné és Székely Mariska tanítottak be a kis övodásoknak és ezzel hatalmas, mondhatjuk utibó munkát végeztek.

Általában a kecskeméti övodák vezetése — gyermekvéd.imi szempontból is — kitűnő kezében van és a mal övönöi gárdái nem igen lehetne jobbakkal helyettesíteni.

Ország-Világ.

Lehr Albert, a magyar nyelvstudomány kiváló művelője meghalt. — Ungary csapatja július 6-án Budapesten játszik a magyar válogatott csapattal. — A folyó év négy első hónapjában befojtot tényleges adóbevétel meghaladja a Népszövetség becséseit. — A külföldi kölcsön háromnegyedrészét a londoni és római piacon sikerült elhelyezni. Csak 60 millió került jegyzésre Zürichben, Amsterdamban és Párisban. — Bathien miniszterelnöktől Mátészalka dizpolgárává választotta. — A Hanga 2 milliárdot fordít a mezőgazdasági termelés fokozására. — Junius 20-an megkezdődnek a tárgyalások a kivételi aranytanfákról. — Az iparosok országos mozgalmat indítanak a Hegyeshalmy-féle ipartörvény megkötéséig ellen.

Millander, a francia köztársaság elnöke lemondott. — Románia elismerte a görög köztársaságot. — Az osztrák kancellár állapota kielégítő. — Az angol miniszterelnök a Ruhr-vidék kiürítését javasolja.

A tödvéséről.

írta: dr. Koncz Mihály.

Talán kissé furcsának látszik az olvasóknak, hogy én jogász létemre olyan témáról szándékosan írok, amelyről eddig leginkább csak orvosok, vagy természettudósok írtak, vagy tartottak népszerű vagy szakzszerű előadást, én úgy gondolom, hogy ez a betegség elterjedése folytán már nem csupán orvos, hanem társadalmi kérdés, mely az egész társadalmat egészében érinti s így a baj heyes gyógyítása végett a jogász, a publicista, a szociológus és politikus szemével is meg kell nézni a betegséget, gondolkodni a gyógyítás módjáról. A gyógyítás pedig, mint alább ki fogjuk fejteni, csak társadalmi uton lehetséges, érve a társadalom által annak szervezett formáit, a községet, a várost, az állmat. A magánjellegű u. n. társadalmi egyesületek, jölköny nödvézetek sub. működése gyenge, érdelen, mert kellő súlyú szankció hiány van; így nagy bajok gyógyításához nem hiszem, hogy egeszsek, vagy kis körnek hiányát fejtsék le, hanem a városok, az állami szervezett ereje kell. Ezt az erőt pedig csak az a közmegegyezés mozaik hajtja meg, hogy a baj gyógyítható, az a társadalomból ki kell érteni, minden időzattal meg kell gyógyítani. Ránk magyarokra kövönök isten csapása ez a baj, rossz kilmánk és sajtóságos szociális viszonyaink miatt. Nálunk minden hetedik ember, még a gyerkeket is beleszámolva, tödvészenbeni meg.

A tödvészen emendikus ragály, vagyis általában bent lanyázó betegség, amit ezért neveznek így, mert a ragály meggyalálása közönségesen alkalmazni szokott közegszégyény intézkedések a tödvészen kiküszöbölésére nem elegendők, de nem is alkalmasak. Természetben a t. b. c. (überkulózis, az a hivatalos neve) semmi-
ben sem különbözik a többi ragályról. Vagyis kontagiózus és mikrobiazus érintkezés által és levegőből való befejezés

által terjed. Közvetlen körkötözés egy apró pilókis alakú bacilus, mely egyszerűen magyítás alatt is, megfestve, éppen, hogy látható. A beteg ember köpöleiből, ürökéből kerül utcai, szobai porral, a másik ember tödvésze, ha a beteg vizigyalattal szanaszét köpköd. Csokoládé, egy pohár bor lávsa által is terjed a ragály. Azért az legfeljebb szellemes köztölti ill. Egyébként ismeretlenül idvözölési móddal, a csóko lözsalál, mely egyes vidékeken még erősen divat, fel kell hagyni. A gyermeket pedig szíven megcsókolni egyenesen büs. Mit az ó gyenge szervezete hamarosan felveszi a fertőző anyagot, még a szülők is jobban teszik, ha gyermekeiket sohasem csókolják szájon.

A közönség nem fél a tödvészenről. Mert nem gyorsan öl. Sőt: sokan nem is hisznek a fertőzés lehetőségében. Az a balvélyen van elterjedve, hogy a heplikát csak megfázás által lehet szerzeni. Holott a megfázás, az vagy a hőközbőség behatása folytán támadt véroelozási zavar egymagában nem okoz betegséget, legfeljebb, ha látható. A tödvészen bacillusa már bnt volt abban, aki állítólag megfázás következtében kapta meg. A megfázásnak csak az a szerepe van a betegségese elidőzésében, hogy a patientia a lappangó kórt, vagy a már meglevő betegséget prognidizálása elősegíti. Azért tödvészen vagy megfázásos hajló ember edzde magát, sok levegővel éljen és fürödjön.

Egyébként nem olyan könnyű ám a bacillussnak a helyzete, ha támadni akar a tödvészen. A tödv hatalmasan védte magát, a csucokban levő hólyagocskának a komprimált terület folytán örási a feszítő ereje és megöli, kilöki a bacillust. Azért okan azt vélik, hogy az a l. fertőzés nem is a tödvészen, hanem a tromkriymyekben történik; mások a belekre vetnek, hogy azok szivják fel a gyomorba vetődött fertőző anyagot. Ennek valószínűségét emeli az a körülmény, hogy a tödvészen bacillusa évekig elrejtözve élhet a szerve-

zetben, meg vesélyes halászt kifejtheti. A gyermekkor mirigy (guga) befejezése, amely elég könnyen gyógyul vagy amit kiirtanak, már a tuberkulózisos fertőzés eredménye. Tödvészenek csak akkor hiány, ha a tödvészen lép fel. Feljött pedig leginkább a tödvészen csucokban szokott, rendszerint a jobb tödvészen csucban, melyet vérel is, levegővel is nehezebben lát el a szervezet. Sokszor egész alattomosan lép fel a csucshurut, semmi látható jele nincs, csak a beteg foly, étvágytalan, esetleg gyomorbarát panaszokká. Mások alacsony lázát lépnek fel, amelyei a beteg észre sem veszi, feje, láta fáig, tenyere izad, faradnak, gyengének éri magát. Csak akkor jön a rohamos alak, mikor egy megfázás folytán tödv., vagy melihragyugyaladás lép fel és a magas lázát állandóan lesznek. De a reményes állapota a hosszan tartó alacsony lázát, étjeli izadás. Megtörténik, hogy a beteg közben hosszabb ideig lázátlan. Ilyenkor vannak a betegség nyugtási szakai, mely lejtes gyógyulása mehet át. Akárhány fiatal korban fertőzött és a betegség nyugtási állapóba jutott egyéne az öreg korú gyengülés kezdetével, 50 év után tör ki újra a baj. Sokszor nagyobb vérmérsék, avagy vérköpés a baj látható jele, amolyanunya megszokott jelenti a látszó. A vérköpés egymagában nem jellemző erre a betegségre. Ha a tödvészen nincs elváltozás, akkor a gyomorból vagy a bronkusokból (hörögők) A köhögés csak akkor jellemző ha lázát jár, száraz vagy mélyről jövő, földuldoi, göröcső. A tödvészenek egyébként nem sokat köhögnék. Vannak fiatal egyének, akik nagyon félnek a tödvészenről, hi ilyen tüneteket észlelnek magukon, azonban ez esetek túlnyomó számában csak gyöngék, idegesek, a valódi tödvészenek nem fének a bajuktól. Előrehatalt stádiumban a beteg bő, sárgás, véres nyálkát válszati ki, de ezt sem mindegyik. A végső stádiumban mind nem mindig hamisenlé (néb tuberkulózis) végzi: a szegény beteg. (Folytatjuk.)

BICZÓ
— UTÓDAI —

Vásári-u.
5. szám

Minden törött kopott szakadi, repedt, kímart, kilyukadt, vas, acél, öntöttvas, réz, bronz, alumínium, nikkelt stb. tárgyakat és gépszerkezeteket

autogénnel hegesztenek.

Hegesztés minden időben! Tűzhelyek rakáron! Ipari és mezőgazdasági gépek javítása.

HIREK.

Naptár.

1924 június 12. Csütörtök. — Katholikusok: Ékezb. Ján. — Protestáns: Klaudius. — Görög-ortodox: Május 30. Izraelita: 3684. év Szivan 10. — Nap: kél 4 óra 3 perc, nyugszik 7 óra 37 perc. — Hold: kél 4 óra 57 perc, nyugszik 1 óra 16 perc. Időjárás: Lényeges változás nem várható.

— **Adomány a városi múzeumnak.** Szabó Kálmán városi múzeumőr mintegy száz kötetnyi szakönyvtárat a városi múzeumnak adományozta. A tanács az adományt hálás köszönettel elfogadta.

— **A Nővédelmi Misszió közgyűlése.** A Katholikus Nővédelmi Misszió tegnap délnégy óráig tartó elhatározta, hogy a szegények téli segélyezésére más most bevásároló a ruhaszövetet és vásznot. A közgyűlés 3.300.000 koronát adományozott jótékony célra az alábbi részletek szerint: 500.000 K-t a kegyesrendi főgimnázium jó céljainak, 500.000 K-t a pliarista cserkészpárt céljaira, 500.000 K-t az angol-kisszónyok részére, 500.000 K-t a leánygimnázium és tanítónőképző részére, 300.000 K-t a polgári leányiskola kongregációjá és 1 millió K-t a Katholikuskor Lapja részére.

— **A Protestáns Ifjak Egyesülete ma, szerdán este 8 óra 15 perces taggyűlést tart, a folyó hó 22-én tartandó majális ügyében.** Minél nagyobb számu megjelenést kér az Elművészek.

— **A ref. főgimnázium zenekara a gyermeknapi színházi önnepélyen.** Herély Szabó Imre h-gedőnévezetése alatt nagyon szép sikerrel szerepelt vasárnap este a ref. főgimnázium zenekara a Gyermeknapi színházi önnepélyen. A kiűnően meg szervezett zenekar legnagyobb részben: Herély Szabó Imre szerzeményeit adta elő a közönség hálás elismeréséül kísérve. Több számukat megjáraták.

— **Lechner Ödön emlékezete.** A Sándory Mense Pál Társaság tegnap emlékönnepélyt tartott Lechner Ödönnek, a kecskeméti városháza alkotója halálának tiszteletkévdőfordulóján. Lechner-érdeműt Lyka Károly méltatta. Sinte pártatlan jelenséget, mondotta Lyka többek között — hogy valaki az elvont elemekkel, minő a tér és a forma, lelkesedést, szeretetet, fanatizmust tudjon szítani korárszámban. Lechnernek sikerült ez, egyrészt mert a célkitűzésével, midőn ugyancsak programtervezést készelt a magy. állással, másrészt nagyszabású építelmével.

— **Az alföldi katolikusok gyűlése.** Az alföldi katolikusok gyűlése ezidén Békéscsaba tervet. Az alföldi katolikus gyűlés augusztus 15-17 napján tervezik és a részletes programot most készítik el.

— **A kecskeméti ref. főgim. cserkészcsapata** köszönettel nyugdíjazta a kecskeméti Szőlőgazdák Egyesületé 10.000 koronás adományát.

— **Országos vásárok.** Hódmezővársáthelyen június 14-15-én, Felsőpászfalán és Kiskunmajsa 15-én, Kiskunhalasban 15-16-án, Zagyvarékton 16-án, Jiszpáron pedig 22-én lesz országos vásár. Vészmentes helyről mindenféle állat feljajtható.

— **Kecskeméti th. város szakirányú iparostanoniskolájának vizsgálóvizsgarendje az 1923-24. tanévről:** 1924. június 17-én délután 3 óráig: Eldőségi kezdő oszt. (Eldőségi haladó a) oszt. Eldőségi haladó b) oszt. Kovács-akatos I. oszt. Csepisvári I. oszt. Vegyesipari I. a) oszt. Építő-, fa, fémipari II. oszt. Csepisvári II. oszt. — Június 18-án délután 2, illetve 4 óráig: Vegyes II. a) oszt. Vegyesipari II b) oszt. Lakatosipari III. oszt. Vegyes II-III oszt. Fémipari technológia csoport. II-III oszt. Belső lakatos technológia csoport és a vegyes technikai csoport. Kovácsok és huszparosok techn. csoportok. Június 20-án délután 3 óráig: Vegyes I. b) oszt. Építő-, fa, fémipari I. oszt. Csepisvári III. oszt. Vegyesipari III. oszt. Építő-, fa, fémipari III. oszt. vizsgákati tárgyaknak.

— **50.000 korona lesz egy tankönyv szerepében.** Még jóformán be sem fejeződött az iskolai év, a szűknek ujjafog gondokkal kell számolniuk. A könyvkiadók most tárgyalnak a közoktatásügyi miniszterumban. 1924-25. iskolai évben használtatni becsülták a papír és nyomtatási árszámlák drágulására való tekintettel a középiskolákban használt tankönyvek árárt egyenként 50.000 koronáig, az elemi iskolákban használt könyvekért egyenként 20.000 koronáig kériék megállapítani.

— **Közdelem a közép magyar bajnokáért.** A KAC. mint alosztály bajnok, vasárnap jászai Rikostól egyenlő értékű mérkőzésre a Váci SE csapatával a közép magyar bajnoki címért. A klubot sok sportbarát kíséri el a mérkőzésre.

— **Minden főiskolára képest a reáliskola.** Az állami főreáliskolából a tanács eddig csak a mérnöki pályára léphetnek és mikor lelettek az értekezés, csak egy főiskola kapuja nyitott ki előttük a műegyetem. Most azonban a vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 45.440—V számú rendelkezésében a reáliskolát végzett tanuló is bármely főiskolára beiratkozhat, mert a reáliskolai értekezést szinten egyenrangú a gimnáziumi értekezéssel.

— **Drágul a trafik.** Értesülésünk szerint a dohánygyövedék központi igazgatóság június 15-ől kezdve a dohánygyövedék árárt újabb 50—100 százalékkal fel emeli. Közönségen fog most emelkedni a Hólyg, a Krály, a Szénlőmög cigaretta, a Trabucó szivar, vadkém a dohánygyövedék ára. A dohánygyövedék ezt az emelkedést az új indokozó: hogy több dohánygyövedék az ára még nem érte el az aranyárúllást, aronföldi a külföldi kálción törlesztésre és kamatlánok fedezésére egyik legfontosabb biztosíték a dohánygyövedék ára.

— **Mennyi katonája van az egyes államoknak?** Az angol hadügyi minisztérium nemrégiben kimutatást állított össze az európai államok bécselőlétszám hadseregéről. A kimutatás ezeket az adatokat tartalmazza: Anglia 150.000, Németország 100.000, Csehország 150.000, Oroszország 250.000, Szébia 130.000, Oroszország egy millió, Oláhország 125.000, Franciaország 732.000, Belgium 89.000, Magyarország 35 ezer, Ausztria 21.000, Bulgária 20.000 és Törökország 85.000 embert tart fegyverben. A kimutatás szerint legnagyobb hadserege: Szovjet Oroszországnak, legkisebb Bulgáriának van.

— **Tanonctartó iparostanterekek** ezután is felkéri és egyben figyelemzteti az ipariskola igazgatója, hogy tanulók a június 15-én tartandó iskolai évéről önnepélyre ökvellen bocsássák el, mivel ennek elmulasztása súlyos következményeket von maga után. Évről önnepélyben való részvételt alul semmiféle ömön fönteműt adni nem lehet, ellenben a mulasztók munkájában a kihágási eljárás azonnal megindítja a **büntető bíróság.**

— **A jövő hónap közepére teljesen elkészülnek az új pusztai iskolák.** A nagybucsei, dévényi és köncségi pusztai elemi iskolák építési munkáit má a befejezéshez közelednek, úgy, hogy július közepéig átadják rendelkezésükre.

— **Könnyítés az amerikai bevándorlásban.** Mint Washingtonból sürögnyit, a szenátus és képviselőház má könnyítik az amerikai beutazási feltételeket. Irtve nyen, amennyiben kimondották a törvényeknek a férfiaknak a feleségei és gyermekeik, akik május hó 26-án már Amerikában voltak, a kvótára való tekintettel bebecsülnék. Számuk azonban a tízenháromzat nem haladhatja meg.

— **Sok gombát koboztak el a piacon.** Az utóbbi napokban nagyobb mennyiségű boraka gombát koboztatott el a városi tisztórvosi hivatal a piacon. Felgyelmeztekük a közönséget, hogy nagyon óvatosan járjon el a gombavásárlással, mert több gombamérgezés ügyében lettek már feljelentési a haloságánál.

TÖZSDE.

Természeti tőzde (Nivatalsi Árnyalysma).
Buza 70 kilogramm, hiszevédel: 322 503 — 325 000, pestimegye, dandárhat: 317 500 — 320 000, 79 kg. hiszevédel: 330 000 — 335 000 pesztvidék és fejlemény: 325 000 — 330 000, rozs: 270 000 — 275 000, árpa: 318 000 — 335 000, takarmány: 290 000 — 300 000, zab: 320 000 — 322 500, len: 275 — 280 000, kapor: 230 000 — 235 000, káposzta: 100 kg. szent.

A devizaközponti hivatalos ártóalyosa.

EGY DARA	MAJLIS KORONA
Napoleon arany	— — — — 316 000 —
Angol font	— — — — 384 100 — 397 100
Dollár	— — — — 89 550 — 92 200
Francia frank	— — — — 4500 — 4650
Svájc frank	— — — — 15 800 — 16 200 —
Német márk	— — — — — — — —
Longyel márk	— — — — — — — —
Római le	— — — — 390 00 — 405 00
Cseh korona	— — — — 2600 00 — 2690 00
Szerb dinár	— — — — 1800 00 — 1115
Olasz lira	— — — — 3840 00 — 4019 00
Osztrák korona	— — — — 1 2555 — 1 2980

Az Ártóalyamok leír nélküli értendők.

A takarékkorona.
100 takarékkorona = 133 papírkorona.
100 papírkorona = 74,3 takarékkorona.
A dollár = 90,850 papírkorona.
1 aranykorona = 19,50 papírkorona.

A mai zártéchi nyitás:
Zárás: Budapest 0 0061

Lapfajdosza és kiadó:
Dr. Kiss Kelemené Hirtlapdosza és Nyomtatás
Rönszörváros.

Jobb lesz, mint volt minden vas, öntvény, réz, bronz, alumínium törött tárgy és géprész, melyet

TIRINGER autogénnel meghegeszt.

Telefon: 265.

Tiringer műlakatos, Mikes-utca 3—5. szám.

Telefon: 265.

Készít: mű, épület- és vasszerkezeti munkákat, autó, motor, gőzgép és mezőgazdasági gépjavításokat.

ADÁS—VÉTEL

Ólomot veszünk minden mennyiségben. Kiadóhivatal, Arany János-utca 8.

Világos hálószooba-butor előző Ficzak Zsigmond asztalossal, VI. Bánkban-utca 2 szám.

Kerékpárt veszek, keveset használt, szabandontu kontraféket. Cim a székely fűrdőmesteréni.

Kötőgép eladó Buzás Mihály-utca 5. szám alatt.

Rongyot veszünk minden mennyiségben, tisztán nyitva, tisztán nyitva, tisztán nyitva. Arany János-utca 8. sz. Kiadóhivatal.

Eladó egy piacos szilvengarnitúra, 1 tőkér, 1 lámpa és egyéb ingóságok. Ertekezni lehet Jókai-utca 25 szám alatt.

Irógépet vesz a Keskeméti Lapok kiadóhivatala, III. ker., Arany János-utca 8. sz.

Villanymotort veszünk, másfél vagy 2 lóerős. Cim a kiadóhivatalban.

Hálószooba. Eladó egy komplett hálóberendezés. Nyg asztalossal, Mezei-utca 30. szám.

Iratkapcsolót veszünk, használtat is. Kiadóhivatal, Arany János-utca 8. sz.

LAKÁS, ÜZLET

5 éve fennálló üzletelhelyiség keres kiadó. V. Püzlai-utca 14.

Egy vagy két szobás lakást keres gyermektelen házaspár a központon, vagy annak közelében. Cim a megvásárlás kiadóhivatalban.

Egy szoba, konyha, speiz, lakásból álló lakásként el szeretném egy ugyanolyan két szobás lakással. Kenderesy-utca 5. ajtó 2

ALLAST NYERHET

Egy jó családból való fiú izlemlés felvételei Almásy Károly fűszer, csomagoló, festék- és gyarmatárkereskedésben, Deák-ter 2. sz. (Nagytemplom mögött).

Perfekt gyors- és gépiróni, ki a könyvelést is vállalja. Irásbeli ajánlatokat a fizetési igény megjelölésével a kiadóhivatalba kérek.

Kifutót magam fizetéssel felvezek lapunk kiadóhivatala, Arany János-utca 8.

Egy jó munkás cipészegedét állandó munkára keresek Mezei Pál cipész, Csongrádi-utca 30.

2—4 középiskolát végzett fiatal nyomdász- tanulókat keresek felvezek lapunk nyomdájára, III., Arany János-utca 8.

Jó házból való fiút tanoncul néi papucskészítéshez felvezek. Boros Sándor, IV., Banffy-utca 26.

Egy ügyes, fiatal fűszerkereskedő-segédet felvezek, valamint egy jó családból való fiú tanulónak felvezek mellette. Belegyőre Kovács László fűszerkereskedő, Vásártér.

ALKALMAZÁST KERES

Elemi és polgári iskolai tanítást vállal, szülőiére gyermekek mellé ajánlkozok Halmi József. Cimet a kiadóhivatalba kérek.

Kereskedelmi akadémiát végzett, több évi gyakorlatú **titkári vagy könyvelői** állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Könyvelőket, mérleget, restaneikat felidőzök. Cim a kiadóhivatalban.

Szövegszék- és rászámberelést vállalkozok. Cim a kiadóhivatalban.

VEGYES

Nyomatványt izlemlésen és olvasón kiadást a Reszvény-nyomda. Telefon 141.

Nagyobb száraz raktárhelyiséget

vagy szint keres bére a nagyalomás közelében vagy a Bethlen városban a

Skót-Magyar Keresk. Részv.-Társ.
Szarvas-utca 27.

Piaci árjegyzék

1924. június 10.

Áru	ár	ár
Marha előnyában	1 kg.	—
Bika előnyában	1 kg.	18000 1600
Bika előnyában	1 kg.	2800 16000
Bika előnyában	1 kg.	16100 19000
Hirteltetés 4* lezer	1 kg.	26000 24000
Marhabús	1 kg.	3200 36000
Borjubús	1 kg.	3000 33000
Birkabús	1 kg.	3200 33000
Báránybús	1 kg.	— 33000
Növendékbus	1 kg.	—
Sertésbús	1 kg.	34000 —
Füstölt sertésbús	1 kg.	39000 —
Fej és láb	1 kg.	26000 —
Fris szalonna	1 kg.	33000 —
Sós szalonna	1 kg.	35000 —
Zsír	1 kg.	28000 40000
Haj	1 kg.	35000 —
Bélsziz	1 kg.	—
Marhapacal	1 kg.	20000 22000
Virslí	1 kg.	35800 38000
Füstölt szalonna	1 kg.	38100 42000
Füstölt kolbász	1 kg.	45000 42000
Fris kolbász	1 kg.	—
Calbe rántani	1 kg.	67000 30000
Pulyka	1 kg.	8000 16000
Tyúk	1 kg.	20000 28000
Kacsa	1 pár	80 — 100000
Lúd	1 pár	200 — 250000
Tojás	1 doz	— 1000
Harcsa	1 kg.	— 50000
Csuka	1 kg.	—
Ponty	1 kg.	—
Vegyeshal	1 liter	3000 —
Tej	1 liter	14000 16000
Túró	1 kg.	— 15000
Júdosrt	1 kg.	— 28000
Túrósajt	1 kg.	— 28000
Juh sajt	1 kg.	26000 35000
Vaj	1 kg.	50000 60000
Bab	1 kg.	6000 —
Burgonya	1 kg.	2200 2600
Képoszta	1 kg.	—
Petrezselyem	1 csomó	— 500
Sóka	1 kg.	3600 4000
Sárgaripa	1 csomó	1000 2000
Spenót	1 kg.	3000 2000
Paradicsom	1 kg.	—
Retek	1 cs.	—
Tökfőposztó	1 kg.	—
Saláta	1 kg.	600 200
Piszke	1 lit.	14000 —
Spirta	1 liter	— 12000
Karabó	1 kg.	— 3800
Gyöngér	1 csomó	5000 3800
Fokgyöngy	1 kg.	10800 —
Verezhagyma	1 kg.	— 3000
Zöld hagyma	1 cs.	— 1600
Zöldpaprika	1 kg.	—
Paprika töröt	1 kg.	40000 46000
Köles kása	1 liter	— 5000
Árpa kása	1 liter	— 5000
Tarhonya	1 liter	5000 —
Lebbénc	1 liter	5000 —
Széna	1 q	60 000 100 000
Szilva	1 q	30000 50000
Takarásnyestye	1 q	1000 2000
Buzsa	1 q	31000 32000
Árpa	1 q	—
Rozs	1 q	29000 30000

BARANEK ISTVÁN

LAKATOS ÉS MECHANIKUS

VI. Katona József u. 7. sz. alatt

Elvállal minden e szakmába való munkát: lámpák, kút, varrógép, kerékpár stb. készítését pontos körültekintően és jutányosan Áron.

SPECIALIS FEGYVERJAVÍTÁS!

2 jó családból való fiú tanulónak felvétetik.

VARRÓNÓ

ajár-lja magát, házhoz is megy. Női ruhákai, valamint női és férfi FEHÉRNEMŰT izlemlésen és jutányosan készit: VARGA IDA IV. kerület, Csáky utca 14. szám alatt

Festék, firnis, lakk, kefe, eszet, háztartási cikkek, ugyszintén könnyű benzín, raffinált gép- és hengerolajjavította a legolcsóbban szerezhető be

BÓDOGHI

FESTÉKRÁKTÁRÁBAN NAGYKÖRÖSI U. 11.

Mielőtt szükségletet leedezné, személyesen győződjék meg, hogy mennyit takarít meg, ha

RAFFIA, RÉZGALIC

eredeti Wilhelm Sattler-féle szenhajrti „Zöldpor“

spranzóforó szára, szőrtelen porlanító p. díszolaj, mindenemű gépmű, karbid, petróleum, kence, seherlak, lenolaj, kintés fűszer- és gyarmatáru cikket a

KERTESZ DEZSŐ CÉGNEL

Rákóczi-ut 1. szerzi be.

Törött tojás

állandóan kapható

IV., Szarvas-utca 27. sz. a.

ÉPÍTTEK FIGYELMÉBE!

Építési iroda II. kerület, Attila-utca 2. sz. (A reáliskola mögött.)

Elvállalunk mindentféle építkezéseket, alakításokat, tervezéseket és költségvetés készítését.

Fodor Pál és Fia építési vállalkozók.

Legszerszeiből a legolcsóbb kivittel **szobafestőmunkát vállal** POLONYIPÁL szobafestő, III. ker., Mária-utca 15. szám. Egy 15 éves erős fiú tanulónak felvétetik.

ULARIK GYÖRGY

CIMTÁRS FESTÉSZETE

WESSELÉNYI-UTCA 4. (VOLT LAKATOS-UTCA.) MIUTAN MÁR MEGBIZHATÓBB PESTÉKANYAGOK KAPHATÓK, EZENTUL CSAKÍK TARTÓSMUNKÁVAL BIZTOSÍTHATÓM T. MEGRENDELŐIMET.